

# 被鞭炮惊吓致入院 燃放人该担何责

## 案情简介

张某某、王某某在某天晚上11时左右,将两个点燃的鞭炮扔到李某某家院中。第二天晚上12点左右,张某某、王某某又来到李某某家门外,将两挂鞭炮挂在李某某家大门把手上点燃。李某某听到鞭炮声后打开院门查看,并通知了村干部。张某某、王某某并未收手,凌晨1时左右,二人又将两个点燃的鞭炮扔到李某某家院中。当天凌晨3时26分,李某某突发脑出血入院治疗,入院诊断为脑出血、高血压三级。此后,李某某诉至法院,主张突发脑出血系因张某某、王某某燃放鞭炮受到惊吓所致,要求张某某、王某某承担赔偿责任。

为查明原告的脑出血与被告张某某、王某某的燃放鞭炮行为之间的因果关系,原告向

法院申请委托鉴定机构进行鉴定,双方共同选择了某司法鉴定所进行鉴定。鉴定意见书载明:“由于被鉴定人在夜间较为安静的环境下突然听到院子里的鞭炮声,事发突然又不明原因,极易出现惊吓、恐惧、猜疑等心理情绪变化,从而导致血压升高,诱发脑出血,同时被鉴定人既往病史高血压20余年,长期服用降压药物及阿司匹林,具有脑出血发病的病理基础。结合以上分析,依据《人身损害与疾病因果关系判定指南》,认为被鉴定人脑出血与被告燃放鞭炮行为存在因果关系,且为主要作用,参与度为75%为宜。”

法院审理认为,被告张某某、王某某故意在深夜连续三次实施燃放鞭炮的行为,诱发原告出现脑出血及左侧肢体偏

瘫,其行为与损害结果具有因果关系,责令承担75%的责任为宜。两被告共同侵权,应当承担连带责任。原告自身长年患有高血压,对于脑出血的发生也有一定的因果关系,应当自行承担25%的责任。对于后续治疗费用,可待实际发生后另行主张。

## 法官说法

法律上构成一般侵权,需要具备四个构成要件:第一是行为,即行为人实施了侵犯他人权利或者合法利益的加害行为;第二是损害事实,即他人财产或者人身权益遭受不利影响,产生了损害性的后果;第三是因果关系,即行为与权益受侵害之间的因果关系和责任成立后责任的形式以及大小;第四是过错,即行为人应受责难的主观状态。

本案中,被告在深夜点燃鞭炮扔到原告院中惊吓原告,因此被告的行为应当认定为加害行为。其次,被告向原告院中扔鞭炮的惊吓行为是故意针对原告的行为,由于原告存在特殊体质,导致原告受到惊吓后脑出血,造成伤残,被告的行为和原告受到的损害之间具有因果关系。原告自身长年患有高血压,对于脑出血的发生也有一定的因果关系,原告应当自行承担一定的损失。因此,被告应当对原告承担主要赔偿责任。

开玩笑一类的惊吓并不属于危害行为,而是一般生活行为。但在实际生活中,人被突然吓到之后,往往会产生应激反应,可能会产生损害后果。所以,开玩笑要注意分寸,更不能心存恶意故意惊吓他人。

据《河北法制报》

## 妙招共享

### 拍樱花小技巧

樱花盛开季,如何才能将这份美丽定格在镜头中?以下几个拍摄技巧,不妨学起来。

**构图切忌过满。**拍摄樱花用大场景表现是很好的构图方法,但切忌构图过满。在充满樱花的大场景中一定要有点睛之笔(如建筑、人物),或者有适当的留白,这样主次结合的构图,更容易突出樱花的繁茂。机位适合俯角拍摄或者使用无人机拍摄。用中景表现樱花的局部美,寻找有线条感的树枝串起樱花,拍出的樱花更有立体感。

**别拍“千花一面”的场景。**在古建筑附近拍摄樱花,会多一丝古朴气息。构图灵活多变,樱花可作前景,也可作背景,建筑于花中可起到画龙点睛的作用。

樱花盛开时节,难免花下人头攒动,要避免众多的头,留下人与花干净的画面,多采用仰角拍摄。拍摄赏花人,抓住人物的情绪是关键,这时的花只是陪体,而人是主体。

若想拍出有个性的樱花作品,可使用ND滤镜,用慢门把流动的人拍虚。这样花与人流形成虚实、动静对比,一幅“喷云吹雾花无数,一条锦绣游人路”的画面就能定格了。

赖萍/文

## 三步挑到爆汁百香果

百香果富含多种营养成分,如维生素C、维生素A、膳食纤维等。此外,百香果还含有丰富的抗氧化物质。想买到好吃的百香果主要看3点:看外观,选择色彩深、光泽度高的百香果,一般这样的果实口感较好。掂重量,手感沉的意味着其内部果肉比较多汁。闻气味,有浓郁香气的百香果更新鲜。

范玲/文

## 羽绒服洗后结块怎么办

随着气温持续上升,一些人已经脱去了羽绒服。但是,很多人在清洗羽绒服后发现,衣服内部的羽绒出现了结块现象。家政行业业内人士提示,羽绒服的羽绒结块十分正常,通过正确的方式处理不会影响其保暖性。

羽绒服的羽绒结块,往往是因为羽绒遇水或者过于潮

湿引起的。一般在清洗羽绒服后,结块的现象最为明显。这时需要先将羽绒服拿到阳光下晾晒,等待完全干透,一部分羽绒就会变得蓬松了。如果摸着还有一些小疙瘩,可以将羽绒服架起来,用手掌轻轻拍打结块的地方,不仅可以使羽绒变得蓬松,还能让羽绒分布得更加均匀。此外,还可以用



吹风机对着结块的地方吹风,也能使羽毛蓬松。需要注意的是,应尽量从羽绒服内部吹,以免损伤外部涂层。沈岩/文

## 放风筝戴上手套

春暖花开,越来越多的人走向户外,放起了风筝。风筝线主要由尼龙线、棉纶线制成,其韧性强、承受的拉力大、不易断。风筝线看似纤细柔软,但风筝一旦被放飞后,所承受的空气流动力,会将其绷紧,犹如刀刃一样锋利;加之现在的风筝线多以白色、灰色、半透明为主,在光照下几乎看不见,如同一把隐形刀。消防员曾做过实验,紧绷的风筝线能轻松切断香蕉、黄瓜,也能割伤猪肉。当人在快速运动时,动能大,与风筝线冲撞极易造成损伤。因此,放风筝务必牢记安全第一,注意“天时、地利、人和”。

**天时。**选择天气晴朗、风向稳定的天气放风筝,同时留意气候变化。

**地利。**选择空旷平坦的区域,远离高压电线、高大树木,留意周边人群及地面状况,以免摔倒或与别人相撞。

**人和。**1.放风筝时最好佩戴手套等护具,尽量避免颈部、面部和手指

接触风筝线。2.遇到大风或风筝被缠,应及早放手,以免风筝线缠绕,割伤手指。3.小朋友放风筝时一定要有大人的陪同监护。4.如遇风筝挂在树上或建筑物上无法取下,应尽量在靠近风筝端剪断线;剪断在手的风筝线要及时回收,不要随手乱扔,避免伤及路人。如果风筝缠绕在电线上,一定不要擅自摘取。5.如果看见附近有人在放风筝,要提高警惕,注意绕行,行人应停止奔跑,骑行者应减速慢行或下车推行。

刘超/文



## 防范养老骗局 谨记“六不”原则

近日,北京市西城区法院提醒,“健康体检”“拍卖换购”“旅游参观”等可疑活动,远离各类养老诈骗,老年人要谨记“六不”原则:

**不动心。**不相信“保本高息”“高价拍卖”等投资承诺,不参加“0元购”等购物活动。

**不付款。**不要轻易扫码付款转账。

**不拖延。**发现被骗后及时报警,不等待,不拖延。

**不参加。**不随意参加“养生讲座”

新华/文

图说 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

核心价值观

祖国是家的家园

我爱我的家

林明 作品

中国网络电视台